

第八十一集 發現 - 北京人頭蓋骨

位於北京西南的周口店，因為出土了“北京人”頭蓋骨而被聯合國教科文組織列為世界文化遺產。在這裡，人們可以看到 50 萬年以前人類祖先留下的痕跡。20 世紀初，周口店還是一個無人知曉的村子。一個叫安特生的瑞典地質學家，在 20 年代初對周口店龍骨山第一地點進行了挖掘，並辨認出其中的一顆人牙化石。西方學者對人類起源的科學發現，使人們不再相信上帝造人的神創說。為對周口店進行更大規模的發掘，中國地質調查所新生代研究室成立。這時候，一個北大地質系畢業生的名字也悄然出現在周口店發掘隊伍的行列中，他叫裴文中。在長達八年的時間裡，周口店第一地點的發掘已經挖到第九層。裴文中擔任挖掘工作的主持人，是從第五層開始的。1929 年 12 月 2 日下午四點多鐘，就在發掘隊即將收工的一刻，奇跡出現了！一個沉睡了五十萬年的人類頭蓋骨，露出了他的神秘面容，中國乃至世界人類起源研究從這一時刻起，翻開了新的一頁。這張照片是當時裴文中手捧用石膏加固的北京人頭蓋骨拍攝的。1929 年的冬天，北平的大小報紙都刊登了一條爆炸性新聞：在中國地質學會特別會議上，中國科學家向世界宣佈：

周口店發現了五十萬年前的“北京人”化石。這個消息立即引起了世界的關注。在“北京人”出土之前，古人類學家發現的最早的人類，距今不過一二十萬年，而裴文中的發現，使人類已知的歷史一下子增加了幾十萬年！1936 年 11 月 2 日，主持周口店發掘的賈蘭坡拍下了這張照片，他沒想到 13 天後，他在這裡一下子出土了 3 個北京人頭蓋骨，再次轟動世界。然而此時，戰爭的陰雲已在中國上空聚集，周口店剛剛露出的文明之光，不久被刀光血影所遮蔽。1937 年 7 月 7 日，盧溝橋事變爆發。兩天後，周口店發掘工作全部停止。1941 年 12 月 7 日，日軍襲擊珍珠港，太平洋戰爭全面爆發。第二天，在北平局勢十分緊張的情況下，裝有北京人化石的木箱由美國海軍陸戰隊專列從北京運往秦皇島，由美國定期航輪轉運美國躲避戰火。12 月 8 日，日軍佔領秦皇島，人類最珍貴的文化遺產——北京人頭蓋骨化石，從此下落不明。我們現在看到的“北京人”頭蓋骨模型，是當時著名的模型專家胡承志對照原件複製的。至今，尋找“北京人”頭蓋骨化石的工作，仍在世界範圍內持續進行著。